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ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΑ 

Νικόλαος Γεωργίου Κοντοσόπουλος 

1929-2020 

 

Χρυσούλα Καραντζή 

Ακαδημία Αθηνών 

Ο Νικόλαος Κοντοσόπουλος γεννήθηκε στην Αθήνα. Ο πατέ-

ρας του ήταν καθηγητής Σωματικής Αγωγής στη Μέση Εκπαί-

δευση, ενώ η μητέρα του καταγόταν από την Προύσα της Μ. 

Ασίας. 

Ο Ν. Κοντοσόπουλος υπήρξε αριστούχος φοιτητής της Φιλο-

σοφικής Σχολής Αθηνών, από όπου αποφοίτησε το 1953 και στη 

συνέχεια έγινε δεκτός για μεταπτυχιακές σπουδές στο Παρίσι, 

εξειδικευόμενος στη νεοελληνική διαλεκτολογία (Ενόργανη Φω-

νητική και Γλωσσογεωγραφία). Το 1969 ανακηρύχθηκε διδά-

κτωρ φιλολογίας του Παν/μίου Αθηνών με τη διατριβή Γλωσσο-

λογικαὶ διερευνήσεις εἰς τὴν Κρητικὴν διάλεκτον, που κρίθηκε 

άξια έκδοσης από τη Βιβλιοθήκη της εν Αθήναις Φιλεκπαιδευ-

τικής Εταιρείας. 

To 1956 διορίσθηκε συντάκτης του Κέντρου Συντάξεως του 

Ιστορικού Λεξικού της Νέας Ελληνικής Γλώσσας της Ακαδημίας 

Αθηνών, όπου υπηρέτησε για 35 χρόνια, και του οποίου υπήρξε 

Διευθυντής κατά τη διετία 1989-1990. Πραγματοποίησε πολλές 

επιτόπιες έρευνες για συλλογή διαλεκτικού υλικού σε διάφορες 

περιοχές, το πολύτιμο υλικό των οποίων απόκειται στο Αρχείο 

Χειρογράφων του Κ.Ε.Ν.Δ.Ι.-Ι.Λ.Ν.Ε. (20 χειρόγραφα). 

Ο Ν. Κοντοσόπουλος υπήρξε ένας από τους πιο αγαπητούς 

και αναγνωρίσιμους Έλληνες γλωσσολόγους. Είχε στενούς 
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δεσμούς με τους Γάλλους Ελληνιστές A. Mirambel και R. Mil-

liex, και πραγματοποίησε γλωσσολογικές μελέτες και έρευνες 

στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες. Συμμετείχε δε σε πολλά 

γλωσσολογικά συνέδρια και στη σύνταξη του Γλωσσικού Άτλα-

ντα της Ευρώπης (με έδρα το Nijmegen της Ολλανδίας). Μάλι-

στα, ο Έλληνας γλωσσολόγος είχε οριστεί ως ο αντιπρόσωπος 

της Ελλάδας στο συγκεκριμένο επιστημονικό πρόγραμμα. 

Ο Ν. Κοντοσόπουλος υπήρξε μέλος ελληνικών και ξένων 

γλωσσικών εταιρειών και συγγραφέας 70 περίπου γλωσσολογι-

κών μελετών και 6 γλωσσολογικών συγγραμμάτων. Επιστημο-

νικές δημοσιεύσεις του στην ελληνική, ιταλική, γαλλική και ι-

σπανική γλώσσα φιλοξενήθηκαν σε σημαντικά ελληνικά και 

ξένα περιοδικά. Μεταξύ των μελετών του ξεχωρίζει το βιβλίο 

για τους γαλλισμούς της ελληνικής με τίτλο L’ influence du fran-

çais sur le grec: emprunts lexicaux et calques phraséologiques (Αθήνα 

1978), ενώ σημαντικές εργασίες του αφορούν ζητήματα φωνη-

τικής και επιτονισμού. Το δε Διάλεκτοι και Ιδιώματα της νέας 

ελληνικής (Αθήνα 1981), το πρώτο στη γλωσσική βιβλιογραφία 

εγχειρίδιο νεοελληνικής διαλεκτολογίας, το οποίο γνώρισε πολ-

λές επανεκδόσεις, υπήρξε πολύτιμο βοήθημα για πλήθος μελε-

τητών, αν και ο ίδιος σεμνά δηλώνει στον πρόλογό του ότι δεν 

πρόκειται για επιστημονικό σύγγραμμα αλλά για σειρά εκλαϊ-

κευτικών άρθρων (πρωτοδημοσιευμένων στα τεύχη 133-153 του 

περιοδικού Ιστορία Εικογραφημένη, εκδ. Πάπυρος). Εμπλου-

τισμένο μάλιστα με γλωσσογεωγραφικούς χάρτες, πίνακες 

γλωσσικών φαινομένων και διαλεκτικά κείμενα το βιβλίο εξα-

κολουθεί να αποτελεί βασικό εφόδιο στη μελέτη των νεοελληνι-

κών διαλέκτων και ιδιωμάτων. 

O Ν. Koντοσόπουλος ασχολήθηκε συστηματικά και με τους 

γλωσσικούς άτλαντες και τον καθορισμό ισογλώσσων: σε κορυ-

φαία μελέτη του, η οποία έχει γίνει σημείο αναφοράς («La 

Grèce du τι et la Grèce du εἶντα». Γλωσσολογία 2-3 (1983-

1984), 149-162), χρησιμοποιώντας ως ταξινομικό κριτήριο τον 

τύπο της ερωτηματικής αντωνυμίας που αναφέρεται στα [-έμ-

ψυχα], χωρίζει τις νεοελληνικές διαλέκτους σε δυο μεγάλες ο-

μάδες: (α) αυτές που χρησιμοποιούν τον τύπο τί (la Grèce du 

τί, ηπειρωτική Ελλάδα) και (β) αυτές που χρησιμοποιούν τον 

τύπο ίντα (la Grèce du ίντα, νησιωτική χώρα). Ο δε Γλωσσικός 

άτλας της Κρήτης: γενική εισαγωγή και διαλεκτολογικοί χάρ-

τες (Ηράκλειο: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, 1988) ήταν 
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το πρώτο έργο του είδους στην ελληνική γλωσσική βιβλιογρα-

φία, η πρώτη ολοκληρωμένη γλωσσογεωγραφική εργασία για 

μια μείζονα ελληνική περιοχή, όπου απεικονίζονται ανάγλυφα 

οι σχέσεις και ιδιορρυθμίες των κρητικών ιδιωμάτων, με βάση 

δεδομένα από 163 οικισμούς τους οποίους επισκέφθηκε ο ίδιος 

κατά τη συλλογή του υλικού. 

Γενικά, η μεγαλόνησος επρόκειτο να αποτελέσει τον κύριο 

άξονα πολυετών συστηματικών ερευνών του συγγραφέα, απο-

τέλεσμα των οποίων ήταν η πληθώρα εργασιών του για την 

κρητική διάλεκτο (βλ., ενδεικτικά, Θέματα κρητικής διαλεκτο-

λογίας. Αναδημοσίευση μελετών, Αθήνα, 1997· Η κρητική διά-

λεκτος. Ιστορία-εξέλιξη και η νεώτερη μορφή της στο γραπτό 

και προφορικό λόγο, Αθήνα, 2016) καθώς και το Αντίστροφο 

λεξικό της κρητικής διαλέκτου (Αθήνα, 2006). Χαρακτηριστικό 

του στενού δεσμού που απέκτησε με το νησί είναι το κρητικό 

προσωνύμιο Μανούσος Ριζιτάκης (Ρίζες -πρόποδες - των Λευ-

κών Ορέων), που του αποδόθηκε τιμητικά, καθώς και η ανακή-

ρυξή του σε επίτιμο Δημότη του Δήμου Βρυσών Αποκορώνου. 

Η γλωσσογεωγραφική μέθοδος του Ν. Κοντοσόπουλου απο-

κτά ενίοτε λαογραφικές και εθνογραφικές προεκτάσεις, όπως 

στις εργασίες Μακεδονικά δημοτικά τραγούδια (Αθήνα, 2018) 

και «Η εικόνα του χωρικού μέσα από τις παροιμίες του ελλη-

νικού λαού» στην Επετηρίδα του Κέντρου Ερεύνης της Ελλη-

νικής Λαογραφίας 28 (1987-1998), 109-122. 

Πολυμαθής και πολύγλωσσος, συνέταξε το δίτομο έργο 

Γλώσσες και διάλεκτοι της Ευρώπης (Αθήνα: Γρηγόρης, 1998). 

Στις 1.700 σελίδες του παρουσιάζονται με τρόπο εύληπτο για 

το ευρύ κοινό η ιστορία, η φυσιογνωμία, οι ιδιαιτερότητες και 

η πολιτιστική σημασία των διαφόρων ευρωπαϊκών γλωσσών. 

Καινοτομία του έργου αποτελεί η προσθήκη πληροφοριών για 

το ονοματολογικό της κάθε γλώσσας. Το δε χαρτογραφικό πα-

ράρτημα κάθε τόμου παρέχει στον αναγνώστη μια εποπτεία 

των γλωσσογεωγραφικών φαινομένων που αναπτύσσονται στα 

επιμέρους κεφάλαια, ενώ οι πίνακες διαφόρων γλωσσικών φαι-

νομένων και ευρωπαϊκών αλφαβήτων συνοψίζουν τις πληροφο-

ρίες που δίνονται για κάθε γλώσσα στα επιμέρους κεφάλαια.  

Σημαντικές είναι και οι συμβολές του Ν. Κοντοσόπουλου για 

τις διαλέκτους σε συλλογικούς τόμους, όπως στην επίτομη Ι-

στορία της Ελληνικής Γλώσσας που εξέδωσε το Ελληνικό Ι-

στορικό και Λογοτεχνικό Αρχείο (1999), με επιστημονική 
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επιμέλεια του Μ. Ζ. Κοπιδάκη. Τέλος, μεγάλο ενδιαφέρον πα-

ρουσιάζουν οι ονοματολογικές του εργασίες, ο ίδιος όντας ιδρυ-

τικό μέλος της Ελληνικής Ονοματολογικής Εταρείας (1980). 

Ο Ν. Κοντοσόπουλος αποτέλεσε το παράδειγμα ενός γλωσ-

σολόγου ανοιχτού στις νέες επιστημονικές τάσεις, τις οποίες 

πάντα παρακολουθούσε με ενδιαφέρον και φρόντιζε να παρου-

σιάζει σε διάφορα έντυπα. Χαρακτηριστικό ως προς αυτό είναι 

το έντονο ενδιαφέρον του για τη μελέτη της φωνητικής και του 

επιτονισμού (τόσο σε επίπεδο Κοινής όσο και σε επίπεδο δια-

λέκτων) με την πρωτοποριακή για την εποχή του αξιοποίηση 

φασματογραφικών αναλύσεων, κάτι που αντικατοπτρίζεται σε 

δημοσιεύματα όπως «Etude instrumentale de quelques sons du 

dialecte crétois» (Travaux de l'Institut de Phonétique de Nancy 

(1974, τ. 1, 171-192)) και «Ακουστικές έρευνες επί των νεοελ-

ληνικών φθόγγων» (Γλωσσολογία, τ. 5-6 (1986-1987, 103-122)). 

Το ρηξικέλευθο των επιστημονικών αναζητήσεων του Ν. Κοντο-

σόπουλου φάνηκε και στην εφαρμογή της επιστήμης της γλωσ-

σογεωγραφίας στην Ελλάδα, ιδιαίτερα όσον αφορά τον συνδυα-

σμό της με την ενόργανη φωνητική. 

Ευφυής και πνευματώδης στις προσωπικές συναναστροφές 

του, με φίλους και συναδέλφους, ο Ν. Κοντοσόπουλος υπηρέ-

τησε με αφοσίωση τις ανθρωπιστικές σπουδές, διαθέτοντας μα-

θηματικό τρόπο σκέψης και λιτό τρόπο έκφρασης. 

Ο Νικόλαος Κοντοσόπουλος υπήρξε ένας ακούραστος ευπα-

τρίδης της Γλωσσολογίας, με φιλέρευνο πνεύμα, βαθιά καλλιέρ-

γεια και μια ερευνητική ματιά που προσέγγιζε μια ευρεία θε-

ματική με μια συχνότατα διεπιστημονική (λαογραφική, εθνο-

γραφική κλπ.) μέθοδο. Οι δε εργασίες του θα αποτελούν πολύ-

τιμη παρακαταθήκη για όλους όσους προσπαθούν να μελετή-

σουν τη νεοελληνική γλωσσική ποικιλότητα, τόσο σε επίπεδο 

διαλέκτων όσο και σε επίπεδο Κοινής Νεοελληνικής. 
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